

DÉLMAGYARORSZÁG

Csütörtök, 1938. május 19.

Politikai napilap

XIV. évfolyam 111. sz.

A lelkek ármentesítése

Az Imrédy-kormány programját nagyon sok szempontból veheti vizsgálata alá a nemzeti közvélemény. Vizsgálhatjuk gazdasági vonatkozásban, kutathatjuk pénzügyi politikájának helyességét, kereshetjük társadalmat átszervező feladatának jogosultságát s gyakorlati eredményeinek ígéreteit, különbözőképpen értékelhetjük a kötelező munkaszolgálat megszervezésének programját, — mi azonban egyetlen feladatot ragadunk most ki a széles terjedelmű kormányzati programból s talán csak azért, hogy végre a sok panasz és még sokkal több elégedetlenség után tudjunk hangot adni az örömmel és elégedettségnek is. S ez az egyetlen feladatkör az, amivel a rend helyreállítását tüzte a kormánypolitika elé.

Teljes elismeréssel kell fogadni mindazt, amit az ötnapos Imrédy-kormány ezen a téren elvégzett. A kormány bemutatkozását követő napon, tehát uralma első 24 órájában már két törvényjavaslatot terjesztett a törvényhozás elé, — két javaslat, de egyetlen cél: a közrend helyreállítása. Amit azóta tesz és amit azóta mond, annak mélyén ennek a feladatnak komoly vállalása s ennek a kötelességnek elszánt végrehajtása húzódik meg. Az a parancs és az a tilalom, ami a közalkalmazottakat kényszeríti távolmaradásra minden, akár jóhiszemű, akár felforgatásra számitó politikai harcától, egyik leghatalmasabb eszközévé válhatik a belső rend helyreállításának. Amit a józan ész, a becsületes nemzeti érzés, a polgári aggodalom és hazafiúi gond a Darányi-kormánytól hiába sürgetett és hasztalan követelt, azt az Imrédy-kormány a kormányzás első napján végrehajtotta: drótsövénnyt vont a maga politikája s minden felforgató törekvés között. Hogy a Darányi-kormány végső szakában hová fajult el a dezolátság és hová sodródott ez a nemzet a jobboldali szakadékok felé, azt jellemzően demonstrálta az a tény, hogy Héjjas Iván és azok, akik hozzátartoznak, tiltakozó szavukat emelték fel a jobboldali szélsőségesek ellen s az alkotmány védelmébe s a kormányzói szót nagyszabású nemzeti programjának szolgálatára ujtották fel majdnem két évtizede szunnyadó szervezkedésüket. A nemzet közvéleményében jelentkező törekvések olyan száguldva vágattak a legszélsőbb jobboldal felé, — runt az euklidesi geometria párhuzamosai, a magyar politika jobboldali és baloldali szélsőségei is találkozni tudtak ha nem is a végtelen térben, de a végtelen követelésekben, — hogy Héjjas Iván politikai iránya és módszere egyszerre csak a mérsékelt, megfontolt és felelősséget érző jobboldali centrum kellős közepén találta meg magát.

A kormány azonban nemcsak a maga és a szélsőségesek politikája közé állított drótsövénnyt, hanem a magyar tisztviselői kar és a szélsőséges jobboldal közé is. S ebben a cselekvésében éppen annyi az érdem, mint abban az elhatározásában, amivel a kormányzati politikát minden hajrázó felelőtlenégtől megtisztította. Akik eddig „jó magyarok”-ként álltak a nemzet előtt, azokról most azt halljuk, hogy bujkáló, a csatorna népe, akiknek sorából a

forradalom kazánfűtői kerültek ki. Már az a változás, amivel említést tesznek róluk, az a gyűjtőnév, ahová őket besorozták, félig elvégezte a lelkek ármentesítésének nagy munkáját. A polgári társadalom ma még nem elég független és nem elég öntudatos ahhoz, hogy a tekintélyek irányítása nélkül igazi helyét és helyes útját megtalálja. Ma még tömegekben élnek azok, akik arra felé sodródnak, amerre a sikert és beérkezést szimatolják. A tömeg nemcsak a legkisebb ellenállás irányában, hanem a legkönnyebb és leggyorsabb érvényesülés felé keresi a maga útját. Az volt a legdestruktívabb közhit, hogy a fölforgatás meg fogja javítani a tömegek életét s politikai, közéleti, egzisztenciális sikert hoz mindenkinek, aki kockázatát vállalja. S ennek destruktív hatását csak fokozta az a látszat, hogy aki benne résztvesz, legfeljebb a nemzet érdekeit, a társadalom rendjét kockáztatja, de nem kockáztat semmit a magából. Nem mondjuk azt, hogy ennek a látszatnak felkeltésében a Darányi-

kormány aktív részt vett, de az bizonyos, hogy passzivitásával, türelmével, érthetetlen, vagy csak egyféleképpen értelmezhető engedékenységgel kétségtelenül megerősítette.

S ennek a romboló látszatnak, ennek a rothasztó álhitnek vetett véget kormányrajutása első óráiban Imrédy Béla. Lehet, hogy egyéb tekintetben szembe kell szállnunk a magunk meggyőződésének parányi erejével, a kormány programjával és politikájával, lehet, hogy nehéz és elszánt harcra fogja kötelezni a magyar tradíciók védelme, de soha nem fogjuk tagadni, hogy az, ami az első órákban megindult s ami az első napokban teljes erővel folytatódott, az alkalmasnak ígérkezett a szélsőségeseknek nemcsak megfékezésére, de arra is, hogy őket a jogrend tiszteletébe beletörje. S minél indokoltabb volt a polgárság aggodalma, sőt már félelme is a rendbontás szerveztségének szabad és szabatos agitációja nyomán; annál őszintébb az az elismerés, ami a rend helyreállítását s a bizalom helyreállítását célzó legelső intézkedéseket fogadja.

Megbukott a szélsőjobboldal akciója a képviselőház elnökségéért

Kornis Gyula lesz a Ház új elnöke

Bejelentették, hogy Szálasi visszavonult és lemondott a vezérségről

(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.) Változatlanul nagy élénkség uralkodik a politikai életben. Az érdeklődés középpontjában jelenleg két kérdés áll. Az egyik azoknak a rendszabályoknak a kérdése, amelyekkel az Imrédy-kormány az ország rendjét kívánja biztosítani, a másik pedig a Sztranyavszky Sándor földművelésügyi miniszterre történt kinevezésével megüresedett házelnöki tisztség betöltésének kérdése.

A tisztviselői rendelet,

amely a legszigorubb fegyelmi felelősség terhével eltiltja a közalkalmazottakat az ugynevezett titkos alakulatokban és mozgalmakban való részvételtől, minden valószínűség szerint még ezen a héten életbelép. A rendelet szerint az a köztisztviselő, aki tagja ilyen rend- és alkotmányellenes alakulatnak és a rendelet életbeléptetése után abból azonnal nem lép ki, az állás- és a nyugdíjvesztés veszedelemét idézi fel magára.

„Szálasi visszavonult és felhagyott az egész dologgal”

(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.) A politikai élet egyik szerdai eseménye Csoór Lajos képviselőnek a Ház ülésén tett azon bejelentése volt, hogy Szálasi Ferenc lemondott céljairól és visszavonult pártjának vezetésétől. Ez az elhatározás és annak nyilvános bejelentése az ismert eszközökkel dolgozó pártban

megindította a bomlási folyamatot, a párt budapesti központi helyiségében teljes zavar uralkodik, a vezetők az esti órákban alig tud-

Izgalomban tartja a politikai életet

a házelnöki tisztség

betöltésének kérdése. A kormánypárt szélsőjobb szárnya hangos agitációt kezdett annak az érdekében, hogy a házelnöki tisztségre Tasnády-Nagy Andrást, a Nep mostani elnökét jelöljék. Ebben az esetben ugyanis Hóman Bálint tárcanélküli miniszter lenne a Nep elnöke és vele döntő szerephez jutna a szélsőjobb irányzat a pártban. A mérsekelték ezzel szemben Kornis Gyula eddigi alelnök házelnöksége mellett foglaltak állást és ezt a megoldást támogatja az egész polgári ellenzék is. A szélsőjobb mozgalma kudarcra végződött, Imrédy Béla miniszterelnök ugyanis a vezető politikusokkal folytatott szerdai tárgyalásai után

Kornis házelnöksége mellett döntött

A képviselőház minden valószínűség szerint pénteken megejtja az elnökválasztást.

ták megnyugtanni a tanácstalanul álló tagokat.

Csoór Lajos bejelentése nyomán kiderült, hogy Szálasi nem azonosítja magát sem a párt módszerével, sem programjával, sem pedig azokkal a röpcédulákkal, amelyeket az ő nevére való hivatkozással adtak ki. Szálasi hit szerint már rendőri felügyelet alá helyezésekor kijelentette, hogy csak alkotmányos keretek között hajlandó tovább folytatni mozgalmát, de a vezetőség — amely a rendőri felügyelet óta viszi a párt ügyeit — tovább

folytatta az izléstelen röpiratok kiadását és az uccai botrányok rendezését.

Szálasi elhatározását a párt eddig

a legnagyobb titokban tartotta,

őt *Csik* László és *Hubay* Kálmán, akik azóta az ügyeket vezették, tovább folytatták a mozgalmat, újabb szobákat nyitottak meg az Andrássy-ut 60. számú házban. Ezzel az új szervezéssel akartak hatni Szálasi sora, hogy *vonja vissza bejelentését* és továbbra is foglalja el helyét a párt élén, ha megszűnik a rendőri felügyelet.

Szálasi már akkor elképedtlenedett, amikor származását kezdték kutatni

és ez csak fokozódott, amikor továbbra is a régi izléstelen eszközökkel mentek ki az uccára. Ezek a jelenségek Szálasi végső elhatározásra birták:

teljesen visszavonul és lemond vezéri tisztségéről.

Csoőr Lajos képviselő, akiről köztudomású, hogy közeli szálak fűzik Szálasi Ferenchez, a parlamentben megtett bejelentése után, szerdán este a következő nyilatkozatot tette az újról: :

— Amit a Házban tettem, teljes egészében fenntartom. *Szálasi visszavonult és felhagyott az egész dologgal.* Ehhez a bejelentéshez — folytatta *Csoőr* Lajos — a következőket fűzöm hozzá:

1. Szálasi Ferenc már régebben revidálta álláspontját.

2. Már akkor elment a kedve a dologtól, amikor első pártját, a Nap-ot feloszlatta a rendőrség.

3. Csodálkozom, hogy a párt még nem adott ki hivatalos jelentést, holott

Szálasi lemondása már napokkal előbb megtörtént és elhatározása visszavonhatatlan.

— Amikor a belügyminiszter pártját feloszlatta — folytatta *Csoőr* Lajos —, Szálasi félreállt, de az ő személyét egyesek felhasználták és igyekeztek misztikus ködbe burkolni. Többször panaszkodott nekem, hogy neki a legkellemetlenebb ez a szerep, nyilvánvaló, hogy Szálasi eszköz volt mások kezében.

— Kijelentésemet a Házban azért tettem meg — fejezte be nyilatkozatát —, hogy

végre álljon elő az, akinél Szálasi lemondó levele van.

Közelálló körökben úgy tudják, hogy Szálasi levelet írt *Hubay* Kálmánnak, amelyben bejelentette, hogy visszavonul és nincsenek politikai tervei. A levél ma is *Hubay* birtokában van és felhatalmazta *Hubay*t, hogy a levelet akkor hozza nyilvánosságra, amikor jónak látja. Kétségtelennek tartják, hogy *Csoőr* Lajos mai bejelentése után most már nem lehet halogatni a levél nyilvánosságra hozását.

A párt Andrássy-úti központi helyiségébe szerdán este nem lehetett bejutni, a kapuban őrség áll és minden belépőt igazoltatnak. A helyiségekben a késő órákig megbeszélések folytak az új helyzetről, mivel *Csoőr* bejelentése a párttagok számára bomaként hatott.

Purjesz professzor előadása a balatonfüredi orvoshéten

Bala'önfüred, május 18. Most rendezik az évenként szokásos balatonfüredi orvoshetet, amelynek programján országos hírvosprofesszorok tartanak előadásokat. Tegnap dr. *Purjesz* Béla szegedi egyetemi tanár tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást az elektrokardiografiai (a szív működést jelző gépezettel végrehajtott) vizsgálat körjóról. Hangsúlyozta, hogy ez a vizsgálati eljárás csak a beteg egyéb vizsgálati adataival együtt ad értékes támaszt a körjóról megítélésében. Eddig főként az egyéves amerikai statisztikákra hivatkoztak. A pontosabb körjóról felállítás és a megfelelő gyógykezelés azonban sok megbetegedés súlyosságát csökkentette, úgy, hogy több évről terjedő adatok gyűjtése és a helyes körjóról alapján megközelítőbben tudjuk majd a betegség lefolyását, körjórólát megállapítani.

Az értékes előadást nagy tetszéssel fogadták, majd dr. *Probstner* Artur központi főorvos a serdülőkor női betegségeiről és dr. *Schmidt* Ferenc balatonfüredi igazgató-főorvos a szénsavas fürdőkről tartott előadást.

Prága megbeszélésre hívja össze a német, magyar és lengyel kisebbségeket

London, május 18. A Reuter Iroda prágai levelezője úgy értesül, hogy *Henlein* kész megtenni az első lépést a cseh kormánnyal való tárgyalások megindítása felé, azaz kérni fogja *Hodzsa* miniszterelnököt, hogy fogadja kihallgatáson, de előbb ismerni akarja a nemzetiségi törvény pontos tartalmát.

A magyar és lengyel kisebbségek vezetőivel ugyancsak meg fognak indulni a tárgyalások,

de később. Prágában úgy vélik, hogy ami a szudétanémeteket kielégíti, azzal bizonyára a többi kisebbség is meg fog elégedni.

A cseh kormány nemzetiségi szabályzata hír szerint már elkészült. A kormány a szabályzatot most el akarja juttatni a nemzetiségekhez és legközelebb megbeszélésre hívja meg valamennyi nemzetiség képviselőit.

Anglia interveniál a megakadt olasz-francia tárgyalások ügyében

Páris, május 18. A spanyol kérdés miatt nehézségek merültek fel a francia-olasz tárgyalások során. Párisban a tárgyalások megakadásáról irnak, az olasz sajtó pedig ismét franciaellenes hangot ütött meg.

Az olasz lapok szerint a Daladier-kormány nem hozott változást a francia külpolitikában. A *Tribuna* szerint ez a francia magatartás az olasz-francia közlekedési tárgyalásokat kedvezőtlenül befolyásolja.

A római tárgyalások ügye köti le a francia közvélemény érdeklődését. A *Figaro* arról értesült, hogy *Blondel* római francia ügyvivő utasítást kapott arra, hogy gróf *Ciano* külügyminiszterrel bizonyos felvilágosításokat kérjen a genovai beszédéről. Illetékes francia helyen hangoztatják, hogy a tárgyalások útjába francia részről semmiféle nehézséget nem gördítettek.

A sajtó nagyrészenek az a véleménye, hogy a tárgyalások holtpontra jutottak főleg a spanyol kérdés miatt.

Az *Excelsior* az a véleménye, hogy a spanyol kérdésben semmiféle olyan nehézség sem foroghat fenn, amelyet kölcsönös jóakarattal ne lehetne elsimítani. Eppen ezért a francia fővárosban bíznak a tárgyalások sikerében.

Lord Perth gróf Ciano nál

London, május 18. A Reuter Iroda római távirata szerint Lord *Perth* római angol nagykövet ma este, vagy holnap felkeresi *Ciano* gróf külügyminisztert. A találkozás okát még nem tették közzé. Hír szerint *Blondel* francia ügyvivő és *Ciano* gróf között nem történt ki az újabb találkozást. A váratlanul felmerült olasz-francia ellentétek az *Ewening Standart* szerint nagyon komolyak. *Mussolini* Angliának ígéretet tett, amely szerint kész volna seregeit Spanyolországból visszavonni, de ezt nem teheti mindaddig, amíg hadianyagok özönlenek Katalóniába a francia határon át.

Táviratváltás Imrédy, Mussolini Hitler és Scladkovsky között

Budapest, május 18. A MTI jelenti: A kormány megalakulása alkalmából *Imrédy* Béla miniszterelnök a következő táviratot intézte *Mussolini* olasz kormányelnökhöz:

„Magyarország főméltóságú Kormányzója által miniszterelnökké való kinevezésem alkalmából sietek Nagyméltóságodat arról biztosítani, hogy egyik legfontosabb és legkellemesebb feladatimnak tekintem, hogy ápoljam és ha lehet, még elmélyítsem azokat az őszinte baráti köteleket, amelyek Olaszország és Magyarország között oly örömdetes fennállnak. Amikor ezt teszem, elődeim nyomdokait követem és hű tolmácsolójá vagyok az egész magyar nemzet érzelmeinek. Remélve, hogy Nagyméltóságod a magyar néppel szemben a jövőben is ugyanazon baráti érzelmektől fogja magát vezettetni, amelynek már számos alkalommal tanujelét adta és szíves lesz engem értékes támogatásában részesíteni. Kérem Nagyméltóságodat, fogadja legőszintébb nagyrabecsülésémet nyilvánítását. *Imrédy*.”

Mussolini

a következő távirattal válaszolt:

„A magyar kormány elnökségének elfoglalása alkalmával kifejezett szívélyes érzelmeimért hálás vagyok Nagyméltóságodnak. A fasiszta kormány boldog lesz, ha továbbra is folytathatja a már régóta sikeresen fennálló együttműködést a Nagyméltóságod elnökle alatt álló kormánnyal és azon lesz, ha elősegítheti minden téren a két ország közötti kapcsolatok fejlődését. Az olasz nép és a magam szívélyes barátságának kifejezését küldöm Nagyméltóságodnak és a nemzeti magyar nemzetnek. *Mussolini*.”

Imrédy Béla a következő táviratot intézte *Hitler* Adolf kancellárhoz:

„A Kormányzó ur főméltósága engem Magyarország miniszterelnökévé méltóztatott kinevezni. Midőn sietek erről Nagyméltóságodat értesíteni, felhasználni kívánom ezt az alkalmat, hogy Nagyméltóságodat biztosítsam, tevékenységem arra fog irányulni, hogy a közelmúltban szomszéd-

okká vált nemzeteink között fennálló hagyományos és közös fegyverbarátság által megpecsételt barátság jobban megerősíttessék. Kérem Nagyméltóságodat, hogy engem ebben az irányban jóindulatul támogatni méltóztassék. Fogadja Nagyméltóságod kiváló tisztelem nyilvánítását. *Imrédy*.”

Hitler

a következő távirattal válaszolt:

„Amidőn Nagyméltóságodnak Magyarország miniszterelnökévé való kinevezéséről szóló értesítéséért meleg köszönetet mondok, magam hivatásom elfoglalásához őszinte szerencsekívánataimat küldöm. Nekem és a birodalmi kormánynak célja marad, hogy a magyar-német barátságot tovább ápoljuk és mind jobban elmélyítsük. *Hitler* kancellár.”

Imrédy miniszterelnök ugyancsak táviratot intézett

Scladkovsky

lengyel miniszterelnökhöz, aki meleg hangú táviratban válaszolt.

Három 11-essel kikapott a szegedi honvédek csapata a Hadsereg Kupa elődöntőjében

Budapest, május 18. A hadsereg labdarugó kupa elődöntő mérkőzését szerdán játszották le a BEAC sporttelepén. Az első mérkőzés során a hadseregkupa favoritja, a múlt évi védő, *Budapest* 1. határőrkerületi csapat 3:0 félidő után 5:1 arányban győzött a szegedi 9. honvédgyalogezred csapata ellen.

—o—

Csehország-Irország 2:2

Prága, május 18. A cseh válogatott labdarugó csapat szerda délután 20 ezer főnyi közönség előtt 2:2 (1:1) arányban döntetlenül mérkőzött az ir válogatottal.

Ujabb fordulat a városi kereszt-ügyben

A protestánsok megfellebbezték a belügyminiszterhez a fészület kifüggesztését

(A Délmagyarország munkatársától.) A szeptemberi kereszt-ügy még mindig nem jutott teljesen nyugvópontra. A polgármester — mint ismeretes — egy-két nappal a keresztkifüggesztést szabályozó miniszteri rendelet kibocsátása előtt kifüggesztette a fészületet a közgyűlési teremben és a saját hivatalszobájában, miután a katolikus körök kifejezetten a fészület kifüggesztését kívánták az egyszerű kereszt helyett. A kormányrendelet szerint ilyen helyeken a sima keresztet, mint a magyar keresztény egyházak egyetemes szimbólumát szabad kifüggeszteni. A polgármester megítélése szerint ez a rendelet csak a jövőre vonatkozik, de a már kifüggesztett fészületek kicserélését nem írja elő. A belügyminiszternek — jelentette ki a polgármester — külön rendeletben kellene elrendelnie a már kifüggesztett fészületek kicserélését.

Most újabb fejleménye van a kereszt-ügynek. Bakó László református és Egedy Ajadár

evangélikus lelkész közös fellebbezést nyújtott be a belügyminiszterhez való felterjesztés céljából dr. Pálffy József polgármesterhez. A fellebbezést a törvényhatósági bizottságnak majd minden protestáns vallású tagja aláírta. A fellebbezők hivatkoznak a közgyűlés eredeti határozatához, amelyben nem fészületről, hanem keresztéről van szó. Ezt a határozatot a közgyűlés a protestáns bizottsági tagok hozzájárulásával egyhangulag hozta meg, miután a protestáns egyházak kifejezték azt az álláspontjukat, hogy a kereszt kifüggesztését elvi okok és megfontolások alapján nem ellenzik a fészület kifejezetten a katolikus egyház szimbóluma. A fellebbezők kijelentik, hogy a polgármester helytelenül hajtotta végre a közgyűlés határozatát, ezért a belügyminisztert kéri arra, hogy szerezzen érvényt a közgyűlés eredeti határozatának.

Jegyét már most **Vörös Pimpernel** visszatéréséhez Péntek Korzón biztosítsa a

Izgalmas jelenetek és megújuló viharok között kezdték meg a rendcsináló javaslatok tárgyalását

Leleplezések a titkos szervezetek működéséről — Érdekes bejelentések a ház szerdai ülésén

Budapest, május 18. Viharos izgalmak között tartották meg szerdán a képviselőház ülését. Éles vita fejlődött ki — sokszor derűs, olykor viharos intermezókkal — a titkos egyesületekről és a földalatti agitációról szóló javaslat tárgyalásánál.

Az ülés azzal kezdődött, hogy a többség az ugynevezett „zsidójavaslatot“ harmadszori olvasásban is elfogadta, majd áttértek az egyesülési szabadsággal elkövetett visszaélések megtorlásáról szóló javaslat tárgyalására.

Lányi Márton előadó ismertette a törvényjavaslatot. Rámutatott arra, hogy a javaslat szigorúan tiltja azokat az esküket és fogadalmakat, amelyek lelkiismereti lekötöttséggel járnak.

Rupert Rezső: A szabadságnak renddel kell párosulnia. A javaslatot elfogadja, mert reméli, hogy a kormány az alkotmányosság szempontjait mindig figyelembe veszi. A szabadsági jogokat nem lehet a kormány felszétől teljesen függővé tenni. Az országtól már ugyanis sok jogot vettek el azon a címen, hogy vannak gazemberek, akik ellen védekezni kell.

— Elképzelhető-e — folytatta —, hogy Pest vármegye alispánja, aki egy veszélyes mozgalom élén áll, bizonyos egyesületek ellen szankcióval fog élni?

Soltész János: Az elmúlt években gyakran taposták lábbal a törvényeket olyanok, akik hivatva lettek volna a törvényeknek érvényt szerezni.

Vihar és derűség

támadt Hubay Kálmán felszólalása körül. Azzal kezdte, hogy a nácik nem törvénytelen eszközökkel és nem forradalmi uton akarják elgondolásaikat érvényesíteni. (Ellentmondások, gunyos derűség a baloldalon.) Azt írják, — folytatta —, hogy ez a törvényjavaslat ellenünk készül. Ezt fel sem tudom tételezni a jelenlegi kormányról. (Megújuló gunyos derűség.)

Sulyok Dezső: Mi sokkal nemzetibbek

vagyunk, mint maga. Maguknak fogalmuk sincs arról, hogy mit jelent nemzetinek lenni.

Hubay Kálmán (Sulyok felé): Maga tudhatja a legkevésbé, mert maga a kommunizmus alatt a pápai vörösorség előadója volt.

Sulyok Dezső egy bizonyítványt vesz elő, amit meglobogtat: Nem igaz, nem igaz! Ismét hazudnak, mint sajtójukban állandóan...

Bobory György elnök állandóan rázza a csengőt.

Hubay: Mi tiszteljük az ősi alkotmányt.

Gunyos felkiáltások: Mióta?

Rakovszky Tibor: A miniszterelnök ur mindenkit megsimogatott beszédében és nem tudjuk, merre akar menni.

Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter:

— Magyarok akarunk maradni!

(A közbeszólást a baloldalon és a középen viharosan megtapsolták.)

Belvárosi Mozi

Mától keddig:

Elcserélt ember

Bónyi Adorján közismert műve filmen. Rendezte: Gertler Viktor. A ragyogó szerepeket DAYKA MARGIT, KISS FERENC, MALY VASZARY, KÖPECZY BOÓCZ stb. alakítják

Korzó Mozi Tünemény

Sonja Hennie, Tyrone Powel nagyszerű filmje

BUTOR olcsó és jó Szendrényi Géza és Teal
Aszfalosmesterek Butorcarnoka
Telefon 19-82. Szeged, Dugonics-tér 11.

Rakovszky Tibor: A belügyminiszter megjegyzése velünk szemben rosszindulatú. A javaslatot nem fogadta el.

Andaházy Kasnya Béla annak bizonyítására, hogy a felszínen álarcban jelentkeznek a földalatti mozgalmak, ismertette „A gyümölcs és az emberi szervezet“ című füzetet, amely az első oldalon orvosi tanácsokat tartalmaz, a második oldalon azonban már a komintern utasításait közli. A füzet utasítást ad a kommunistáknak a fasiszta szervezetekbe való belépésre és a tömegek megnyerésére.

— Az uniformisviselés megtiltására van rendelkezés, külön intézkedésre tehát nincs szükség. Ha a belügyminiszter elrendeli, hogy a szolgabírák jelentős részének is szemvizsgálatot kell tennie, akkor a szolgabírák meg fogják látni, hogy a vörös szín tényleg zöld színben jelentkezik.

— Aki becsületes törekvéseket tűzött maga elé, aki a maga politikáját becsületes uton akarja szolgálni, annak ezt a törvényjavaslatot helyeselnie kell. Mi saját bőrünkön érezzük, hogy a jelenlegi belügyminiszter ur tud erélyes lenni. Ha ugyanazzal az energiával fog eljáráni, akkor egy pillanatig sincs okunk kétkedni abban, hogy

rend lesz ebben az országban.

— De ennek a felfogásnak, ennek a szellemnek érvényesülnie kell az iskolákban és hivatalokban egyaránt.

Peyer Károly megállapította, hogy ugyanaz a közigazgatási hatóság, amely három szocialista munkás beszélgetését már tiltott népgyűlésnek minősíti, néha százakra menő hallgatóságból álló gyűlést sem vett észre és nem oszlat fel még akkor sem, ha engedély nélkül tartanak ott lázító szónoklatokat.

— Tessék végre fellépni a jobboldali szélsőségek ellen.

— Ide tartozik az is, hogy egyes szélsőjobboldali vezetők nem is olyan régen nem is undorodtak oly nagyon a szélsőbaloldaltól, hiszen az egyik exponált vezetőjük felajánkozott nálunk.

— Az I. kerületi Attila-uccai gimnáziumban nagyban folyik az iskolásgyerekek megméltatása — folytatta Peyer. Az egyik osztályban a nem zsidó vallású diákok havonta két pengőt fizetnek be szervezkedés céljaira. Ezek a gyerekek egy egyesületi helyiséget tartanak fenn. Tizenhat éven felüli gyereket oktatnak ki itt verekedésre, propaganda-tevékenységre.

Heves vihar

tört most ki. Peyer Károly (az egyre növekvő zajban csak a következő szavait lehet érteni): Tizenegy éves fiuknak megmagyarazzák, hogy kell a zsidók testét miniummal bekenni, mert ezáltal megszűnik a börlégzés a pórusokon keresztül és a zsidók megfulladnak. Hogy kell a zsidókat a vízbe hajítva halálra usztatni... Egy gyerek előadást tartott arról, hogy Hitler Magyarországra vonulása nemzeti érdek és azt elő kell segíteni.

E bejelentésnél teljes erővel kitért a vihar. A baloldalon a képviselők öklükkel a padokat verik. Ilyen felkiáltások hangzanak el: Ki feléls ezért? Rettenetes!...

Peyer Károly (Meizler felé): Én nem keresztény álarccal jövök ide hitlerizmust képviselni... Engem az én pártom nem fog kirugni, úgy mint magát a közeljövőben.

Meizler Károly: Fogja be a száját, szemtelen fráter. (Az elnök hiába rázza a csengőt, a viharos közbekiáltások özöne egyre nő.)

Nagysokára tudja folytatni beszédét Peyer: Ha valaki a gazdasági rend megváltoztatására törekszik, akkor miért kérdezi a pártba belépni szándékozó tagoktól, hogy jó cél-lévő-e, ért-e a gépfegyver kezeléséhez? A belépő nyilatkozatokon ugyanis ilyen kérdőpontok olvashatók. Ezek után ne hintsenek port

a közvélemény szemébe. Kétszínű játékot folytatnak.

Csoór Lajos helyesli azt az indítványt, hogy a közigazgatási bírósághoz panasszal lehessen fordulni a belügyminiszter intézkedése ellen.

Sulyok Dezső: Szálasiék alkotmányában benne van a közigazgatási bíróság?

Csoór Lajos: Szálasi visszavonult a politikai szervezkedéstől, felhagyott az egész dologgal.

Csoór Lajos: A törvény ellen vétőkkel csináljanak, amit akarnak, csukják be őket, akasszák fel, égessék el őket!

Dulin Jenő: Hagyjuk a máglyát! Egyezünk ki öt évi lecsukásban. (Nagy derűtség.)

Rajniss Ferenc arról beszélt, hogy kevés olyan aktív magyar politikus van, aki a múltban különböző titkos társaságoknak nem volt a tagja. Ez a rendelkezés a politikai pártok életében tökéletesen új állapotot teremtetett. A különböző egyesületekben ünnepélyes fogadalmat tettek az emberek.

Rassay Károly: Ez most majd megszűnik.

Rajniss: Ennek a törvénynek csak átmeneti időre lehet haszna, nagyon kuláns kezés esetén is.

Rupert Rezső: Valami üdvös hatása mégis lesz, mert a képviselő ur hangja is megszűnt egy kicsit.

„Nem igaz. Nem igaz“

Bródy Ernő személyes megtámadtatás címén szólalt fel: Hubay Kálmán azt állította, hogy a »Demokrácia« páholy tagja vagyok. Én már akkor mondtam, hogy ez nem igaz. Én semmiféle szabadkőműves szervezetben részt nem veszek, tag nem vagyok, semmiféle titkos társaságban helyet nem foglalok. Mielőtt egy képviselő ebben a Házban bárkiről állít valamit, győződjék meg annak igazságáról!

Ugyancsak személyes megtámadtatás címén szólalt fel Sulyok Dezső:

— Hubay Kálmán azt mondotta, hogy én a pápai vörösrésznél voltam a kommunizmus alatt előadó. Ez az állítás már megjelent. Ennek a pártnak a mentalitására jellemző, hogy a cikkben foglaltak valótlanágáról már előre is meggyőződtek és ezt követőleg mégis megírták mint tényállítást. 1918. novemberétől kezdve a csendőrtiszti tanfolyam hallgatója voltam. A kormányzó ur 1935-ben tartalékos főhadnaggyá nevezett ki. Ezzel az ügy minden jóbiszemű és tisztességes ember előtt le van tárgyalva.

Az ülés végén Horváth Ferenc a földmivélségi miniszterhez interpellált a németországi mezőgazdasági munkásszerződésekről. Az ülés negyeddhárom órakor ért véget.

Tiltott műtétek miatt újabb 2 évi börtönre ítélték egy volt orvos-szigorlót

(A Délmagyarország munkatársától.) Jelenítette a Délmagyarország annakidején, hogy a szegedi rendőrség letartóztatta Incze József 43 esztendő volt orvos-szigorlót magzat-elhajtás gyanúja miatt. A rendőrségre bizalmas bejelentés érkezett, hogy a volt orvos-szigorló ujszegedi lakásán áldott állapotban lévő nőt fogad és szolgálatajért honoráriumot fogad el. Incze József nem ekkor került először rendőrkézre, előzőleg is leleplezték és a Bíróság másfél esztendő börtönre ítélte. A nyomozás során megállapították, hogy Incze József a börtönből való kiszabadulása után is folytatta üzelmét.

A szegedi törvényszék Ungváry-tanácsa most vonta felelősségre a volt orvos-szigorlót. Az ügyész indítványára a bíróság zárt tárgyalást rendelt el. Az ítélet kihirdetése után Ungváry János tanácselnök engedélyt adott az ítélet közzétételére. A bíróság megállapította Incze József bűnösségét magzat-elhajtás bűntettében és a volt orvos-szigorlót kétszáz esztendő börtönre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

A kisteleki gazda és a 14 éves lány

Először háromévi fegyházra ítélték, szerdán hitelességéről féltévi börtönt kapott

(A Délmagyarország munkatársától.) A szegedi törvényszék Sáray-tanácsa szerdán tárgyalta Lestár Imre kisteleki gazdálkodó és társai hitelességi bűnügyét. A középkorú gazdálkodó egy 14 éves auli lány miatt került tulajdonképpen a törvényszék elé, sőt a hitelességi ügyön kívül van egy súlyosabb ügye is, amelyben már két fokon elmarasztalták. A szerdai főtárgyalás adataiból a következők derültek ki.

Lestár Imrénék megtetszett egy kistelekkörnyéki lány, aki azonban még 14 éves korát sem töltötte be. A gazdálkodó barátságot kötött a tapasztalatlan leánnyal és ennek a barátságának következménye is támadt. Lestár Imre ellen, amikor a dolog kiderült, eljárás indult az ügyesség indítványára és a törvényszék három esztendő fegyházra ítélt, a tábla is helyben hagyta a büntetést. Ez az ügy jelenleg a kuria előtt fekszik és nemcsakára véglegesen dönt benne a legfelsőbb bíróság.

A lány apja, mint a lány gyámja azonban kártérítési pert is indított a jómódu gazdálkodó ellen és a pert különböző fórumokon keresztül meg is nyerte. A bíróság jogerősen kötelezte Lestárt, hogy a leánynak 800 pengőt fizessen meg erkölcsi kártérítés címén. De per indult ellene gyermektartásért is és a bíróság ebben a perben is elmarasztalta Lestárt kelengve költségekben, azonkívül havi 10 pengő gyerektartás megfizetésében.

Mielőtt azonban még mindezek megtörténtek volna, Lestár gondolva az elkövetkezendők-

re, igyekezett megszabadulni minden megfogható vagyonától. Ez sikerült is neki, amennyiben valósággal szétszórta ingóvagyonait, ingatlanait pedig megterhelte. Kasza József nevű rokona, kisteleki italmérő javára engedélyezett zálogjoggal. Ilyenformán a lány egyetlen fillért sem kapott kézhez egyik peréből kifolyólag sem.

A szerdai főtárgyaláson a vádlottak padjára került Lestár Imrén kívül felesége és Kasza József is, mert a vádirat szerint jószágait feleségére iratta át, Kasza József követelésre pedig a vádirat szerint fiktív volt. Kasza ugyan azt állította, hogy már kilenc esztendő óta tartozott neki Lestár s ezért kapott zálogjogot az ingatlanaira.

A törvényszék előtt mind a három vádlott tagadta bűnösségét. Lestár azzal védekezett, hogy amikor ezeket a vagyonjogi intézkedéseket megtette, még csak fogalma sem volt arról, milyen következményei lehetnek ügyének. Azzal is védekezett, hogy gazdaságát teljesen felosztatta, ezért volt szükség a megtett intézkedésekre, de elmondotta, hogy amije még van, abból is ki tudja fizetni a leányt.

A törvényszék dr. Gollner Dénes ügyész vádbeszéde után bűnösnek mondotta ki Lestár Imrét hitelességi bűntettében és ezért hathónapi börtönre ítélt. Lestár Imrénét és Kasza Józsefet hitelességi vétsége miatt egy-egy hónapi fegyházra ítélt. Az ítélet nem jogerős.

A szegedi csecsemővédelem a Stefánia Szövetség eredményes munkájában

(A Délmagyarország munkatársától.) A szegedi Stefánia Szövetség szombaton tartja évi közgyűlését. Ismét egy eredményekben gazdag esztendőt zár le a szegedi szövetség, amelynek munkájába érdemesnek tartjuk közelebbről is betekinteni.

Szeged területén öt védőintézet működik: a Párisi-körut és a Kossuth Lajos-sugarut sarkán van a központi védőintézet, a többi a Kálvária-téren, a gyermekklinika, Ujszegeden a menhelyépületben és a Somogyi-telepen. Azonkívül még három működik a tanyákon, Alsó- és Felsőközponton, Várostantyán.

A börtön területi védőintézetben 11 védőnő és 8 orvos végzi munkáját. Hamarjában csak egy számot ragadunk ki a védőnők munkájának szemléltetésére. A múlt évben 26 ezer védőnői látogatás történt, amiből 23,361 esik a csecsemőkre és gyermekekre, a többi az anyákra.

1384 csecsemőt vett gondozásba a Stefánia, ami feltűnően magas szám, ha figyelembe vesszük, hogy az anyakönyvi hivatalban bejelentett élveszületések száma is alig több: 1389. A Stefánia gondozottjai között azonban igen sok a vidéki is, akik a környékből jönnek be a klinikára, vagy a kórházba. Soknál később megszűnik a Stefánia gondozása, a szülők anyagi viszonyaiknál fogva nem szorultak rá, sokan azonban állandó gondozást vesznek igénybe továbbra is. Az állandóan gondozott csecsemők száma 818, vagyis az összes csecsemők 59 százaléka.

A múlt évben javult a csecsemők halálozási arányszáma. Egy éven auli korban meghalt 180 csecsemő, 12,9 százalék. Az országos arány 13 százalék, a szegedi csecsemőhalálozások száma tehát valamivel kedvezőnek

mondható, annál is inkább, mert itt a klinikán és kórházakban elhalt vidéki csecsemők lerontják az arányt.

Fontos missziót teljesít Stefánia szociális téren is. Sok szegénysorsú szülőnőnek nyújtottak segítséget a vándorlásokkal, vándorkelengyékkel és az egyéb különböző segélyekkel. A vándorlást és vándorkelengyét kölcsön kapják a szülőnők. A vándorlában ágy nemű, edények és szükséges eszközök vannak, amiket később vissza kell adni. 229 vándorkelengyét kölcsönöztek ki 6-8 hónapi időtartamra, amelyeknek legnagyobb része nem is került vissza, mert a szegénysorsú anyák nem tudtak mást venni csecsemőiknek és a kölcsönkelengyét 6-8 hónap alatt teljesen elhasználták. Ezenkívül ruhanemű-, élelmiszer- és pénzeszközöket is kaptak az anyák. Az öt intézet mellett működő négy telephelyen a csecsemők részesültek tejszegélyben, összesen 1192-en, kiadtak 34,418 tejadagot és a város népjóléti hivatalától kapott 5200 literrel együtt 28 ezer liter tejet.

Ma már alig van anya, aki valamilyen formában igénybe ne venné a Stefánia segítségét.

— Az egyszerű nép között is kiveszében van a babona a kuruzslás, nem hallgatnak már az öregasszonyokra az orvosi segítségre szoruló anyák — mondja Simák Erzsébet vezető védőnő. Az anyák megértik és megbecsülik a Stefánia munkáját és nagy számban keresik fel tanácsért gyermekük egészségügyi gondozására, táplálására vonatkozólag. Azt a célt szolgálják a középiskolai képesítéssel bíró, védőnői tanfolyamot végzett védőnői látogatásai is, akik sokszor még a hatóságoknál is eljárnak a család ügyében.



Ballonkabátok Viharkabátok Esőkabátok készen.

Tavaszi felöltők és öltönyök méret szerint legelőnyösebben Nemzeti Takarékos és Unió könyvecskékre is beszerezhetőek.

KRIER, Klauzál-tér 3

— Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlanság, reggeli rosszullét, levertség, bágyadság, sok esetben hamarosan megszűnnek, ha bélműködésünket felkeléskor éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

— Legujabb fürdőruhák óriási választékban beérkeztek Lampel és Hegyihez, Tisza L. körút.

— Népművelési és faluvezetói tanfolyam. A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület az iskolán kívüli népművelés kiszélesítésének elősegítésére a falun és tanyán működő tanítók, tanítónők részére Szegeden népművelési és faluvezetói tanfolyamot rendez. A tanfolyamon Szeged, Baja, Hódmezővásárhely és Bács-Bodrog, Csongrád és Békés vármegyék tanítói, tanítónői vehetnek részt. A tanfolyam július 4-én kezdődik és július 10-én fejeződik be. A tanfolyamon 30 előadást tartanak és 3 tanulmányi kiránduláson is részt vesznek a hallgatók. A DMKE elnöksége a tanfolyam igazgatójának Hübner József népművelési titkárt kérte fel.

Hölgyek!

„Juliska” fodrászszalonból kiléptem. Férjem, Mezey Károly Feketesas-u. 13 sz. alatti (Pollák Tesivérek üzletével szemben) fodrászüzleté női osztályának vezetését átvettem.

Sziveskedjék engem ott felkeresni!

Mezey Károlyné NAGY MARGIT

— Hat hónapi börtön után jogerős felmentés. A törvényszék még régebben hat hónapi börtönrre ítélte Kószó Ferenc átokházi községi kézbesítőt súlyos testisértés büntette miatt. Átokházán nagyszabású verekezés játszódott le, amelynek során alaposan elverték egy embert. A verekezésben többen résztvettek, a nyomozás adatai szerint Kószó is, aki szintén rávetette magát a földön fekvő sértettre és ütlegelte. A bíróság valamennyi vádlott bűnösségét megállapította, elítélte Kószót is, aki ellen vádlott társai szolgáltatottak terhelő bizonyítékokat. Kószó mindvégig ártatlanságát hangoztatta, a törvényszék hat hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerőre való emelkedése után Kószó képviselőjében dr. Burger Béla újrafelvételi kérelemmel élt és arra hivatkozott, hogy a verekedésnél jelen sem volt s így őt ártatlanul ítélték el. Az ügyben szerdán tartott főtárgyalást a törvényszék Sáray-tanácsa. A bíróság újrafelvételi kérvényben előadott bizonyítékok alapján helyt adott a kérelemnek és elrendelte az újrafelvételt, tanukat hallgatott ki, akik vallották, hogy Kószó már csak a verekezés után érkezett a helyszínre. Dr. Burger Béla védőbeszéde után a törvényszék felmentette Kószót az ellene emelt vád alól.

—oOo—

Kitiltottak Dorozsmáról egy notorius perlekedőt

(A Délmagyarország munkatársától.) Érdekes kitalálás történt a napokban Dorozsmán. Bagi Béla 49 éves villanyszerelőt a főszolgabíró négy évre kitiltotta Dorozsma területéről. Bagi notorius perlekedő hírében állott. Ügyei állandóan foglalkoztatták a bíróságokat, sokszor volt sértett, főmagánvádló, felperes, de leginkább mint vádlott került a bíróság elé. Megvonták tőle az iparendélyt, végül megunták a dolgait és a községből való kitiltását kérték.

A főszolgabíró azzal az indoklással hozta meg Bagi Béla ellen a kitiltó végzést, hogy a bűnügyi nyilvántartó szerint hét esetben volt különböző vétségek és büntetések miatt jogerősen elítélve és Dorozsmán való tartózkodása a közrend és közbiztonságra nézve aggályos.

MAKÓ v. 19.

Panasz az országuton rakodó zöldségkereskedők ellen. Az utóbbi években nagy lendületet nyert Makón a salátatermelés s az idei salátaszazonban már több fővárosi zöldségkereskedő rendszeresen jelenik meg Makón hatalmas teherautókkal a makói saláta felrakására. A makói zöldségtermelés fejlődése szempontjából öröndetes tény azonban a rendészeti hatóságok beavatkozását váltotta ki. Az történik ugyanis, hogy a zöldségszállító autók naponta reggel és délután a salátatermelő területek, a város körüli veteményes földek közelében az országuton állanak meg s ide szállítják kosarakban, talicskákban áruikat a termelők. Egy-egy rakodáshoz valóságos salátahegyek tornyosulnak fel az országut két oldalán s a rakodás és átvétel közönsége pedig valóságos kis népgyűlést képez. Ez a „forgalmi akadály” különösen a Szegedi-ucca végén, ahol különben is emelkedése és kanyarulata van az országutnak, komoly veszélyt is jelenthet a járművek és a közönség számára. Éppen ezért az államépítészeti hivatal átirattal fordult a rendőrséghez, hogy az országuti salátavásárlók és rakodásokat szüntesse be s a zöldségvásárló kereskedőket megfelelő rakodóhely keresésére és használatára utasítsa.

Stewart A. Jakab skót tvangélista Makón. Stewart A. Jakab, a futballistából evangélistává lett skót hitszónok szerdán délután 2 órakor Makóra érkezett. Az újvárosi állomásról autóbuszon a Korona elé érkezett evangélistát a hívek nagy tömege virágcsokrokkal fogadta. Délután 4 órakor a református polgári fiúiskola tornatermében az ifjuság számára, este fél 8 órakor pedig a belvárosi református templomban tartott Stewart A. Jakab evangéliumbírdető előadást. Csütörtökön ugyancsak délután és este tart előadást a világhírű evangélista.

A makói piac árai. Baromfipiac: csirke 140—150, tyúk 100, liba 135, kacska 120, tojás 105 fillér kilónként. Sertéspiac. Fiatal nehéz 85—88, öreg 78—82, közép 76—80, könnyű 70—77, sovány sertés 85—90 fillér kilónként.

A munkástelepi gyermeküdüloben 80 gyermeket helyeztek el. A makói munkásnegyednek a Vertán-telepnek nyári gyermeküdülője és napközi otthona az idén további fejlődését és életrevalóságát mutatja ennek a szociális intézménynek. A most megnyitott üdülő és napközi otthon 80 főnyi gyermeklétszámmal indult. A gyermeküdüloben 30 gyermek nyert ingyenes elhelyezést, míg a napközi otthonban a munkába menő szülők által napokra, vagy hetekre beadott gyermekek mellett összesen 50 ilyen gyermek nyer ellátást, akikért a megállapított minimális díjat a város társadalmának tehetségesebb tagjai és egyes intézmények, egyesületek vállalták magukra.

Anyakönyvi hírek. Házasságra jelentkeztek: Török József Szabó Annával. Elhaltak: Biró József 73 éves (Tanya 337.), Horváth Jenő 48 éves a kórházban, özv. Szabó Jánosné Köblös Etel 67 éves (Rákosi Jenő-ucca 26.).

Mai ajánlatunk:

**Fehér gumitalpu
tenniszcipő kis szépséghibával**

35—41 számig **P 2.98**

42—46 számig **P 3.38**

**Fekete gumitalpu
tornacipő kis szépséghibával**

35—41 számig **P 2.98**

PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ RT.
SZEGED, CSEKONICS és KISS UCCA SAROK

Színház és művészet.

HETI MŰSOR:

Csütörtök délután: Égő város. Filléres hely-
árok.

Csütörtökön este: Baskiresev Mária.

Pénteken este: Kék róka.

Szombat délután: Egy pohár víz. Filléres hely-
árok.

Szombaton este: Könnyű a férfiaknak.

—oOo—

A szerelem nem olyan egyszerű. Ezt bizonyítja három hosszú felvonáson át. A szerelem nem olyan egyszerű, sőt nagyon is komplikált, majdnem olyan komplikált, mint — ez a darab. Fodor László darabjainak meséitől élesen elüt ez a szerelem bonyolultságát igazolni akaró szerda esti vígjáték, amelyek még a bonyodalma is mesterséges. A tanulság csak az utolsó függöny után csendül ki abban a tételben, hogg amit láttak: elhibázott rossz, úgy nem szabad az életet csinálni. — A Magyar Komédia a megszokott gondos előadásban mutatta be a darabot. Homokay Pál higgadt játéka, Szegedy Edit természetes egyszerűsége, Bánky Róbert öregedő gyárosa, a mindenben jó Orbán Viola, továbbá Radványi Gabriella, Sorr Jenő, Horváth Ferenc, Gáspár Amália, Bakos Gyula vettek részt az együttes munkában.

Nagy sikerrel végződött a szegedi egyetemi énekkar lengyelországi turnéja. A szegedi egyetemi énekkar, amely a lengyel kultuszminiszter meghívására — mint ismeretes — öt lengyel egyetemi városban tartott hangversenyt, visszaérkezett utjáról. Az énekkart Lengyelországban mindenütt nagy szeretettel fogadták. Legutóbb Katowiceban adott nagyszámú közönség jelenlétében hangversenyt, előzőleg a kатовicei rádióban énekelt az énekkar. A műsor előtt Széll József Imre, a Nemzeti Diákszövetség képviselője mondott lengyel nyelven köszönetet a lelkes fogadtatásért. Az énekkart Kertész Lajos karnagy vezényelte, közreműködött K. Kain Kató zongoraművész, valamint a fiatal Varga Tibor hegedűművész. A szegedi egyetem képviselőjében volt az énekkarral Várkonyi Hildebrand egyetemi tanár, valamint dr. Török Sándor. A szegedi egyetem énekkara nemcsak nagy sikerrel hangversenyzett, de utjával nagy szolgálatot tett a magyar kulturának.

—oOo—

A színházi iroda hírel

A Baskiresev Mária ma esti előadására ismét felt ház lesz a Magyar Komédiában. A főszerepeket Szegedi Edit, Botond Mária, Buday Tusi, Gálffy Marika, Gáspár Amália, Zilahy, Homokay, Orbán, Viola, Sorr és Ihász játsszák. Az előadás fél 9-kor kezdődik.

Ma délután 4 órakor az Égő város kerül színre filléres helyárrakkal, kitűnő szereposztásban. Az Égő város szombaton délután ugyancsak 4 órakor szintén filléres helyárrakkal van műsoron.

Kék róka, a világszínpadok legnagyobb sikerű vígjátéka pénteken este kerül színre.

Az esti előadások fél 9 órakor kezdődnek!

Könyves Tóth Erzsik szombaton este a Virággó asszony, vasárnap este pedig a Hódítás című kitűnő vígjátékban vendégszerepel.

Hódítás. Bónyi Adorján most bemutatott szellemes és időszerű vígjátéka vasárnap ismét műsoron van, mert a premier alkalmával nagyon sokan nem kaptak jegyet.

Gyermekek! Kedden délután gyertek el a színházba, ahol „Az elvarázsolt csizmadia” című remek vígjáték kerül színre. Filléres helyárok! Cukoreső! Kezdeté 4 órakor.

A Feketeszáru eseresznye vasárnap délután 6 órai előadásán a női főszerepet Könyves Tóth Erzsik alakítja.

Vasárnap délután 6 órakor: Feketeszáru eseresznye. Könyves Tóth Erzsik.

Vasárnap este: Hódítás. Vígjáték. Könyves Tóth Erzsik.

Sport

A Szeged FC készülődése a Törekvés ellen

Harangozó nem játszhat — Winkler II, mint próbajátékos és Polyák I, mint vendég a szerdai tréningen

A Szeged FC-nek arra a kijelentésére, hogy vasárnap a Bocskaiért fog küzdeni a Vasutas-stadionban, nemcsak Debrecenben, hanem Budapesten is felfigyeltek. A budapesti sportvezetők egyrésze furcsának találta ezt az álláspontot, a másik részének pedig tetszett a szolidaritás.

— A sportban tulajdonképpen az volna a szép, ha minden csapat segíthetne a másikon — mondották Budapesten —, de akkor mi lenne a bajnoksággal és a kieséssel...?

Annyi bizonyos, hogy a Szeged FC magafartása feltűnést keltett és semmiesetre sem káros a piros-fehérekre. A Szeged FC játékosainak a Bocskaiért folyó harcban azonban valamiről még nem szabad elfelejtkezniük; a piros-fehéreknek — „törleszteni” valójuk van a Törekvés ellen. A Törekvés volt a liga egyetlen csapata, amelyet a Szeged FC eddig még nem tudott legyőzni. Akkor is eredménytelen volt a Szeged FC-nek a Törekvés elleni két meccse, amikor a vasutascsapat kiesett a ligából és most ősszel is alaposan elverte a piros-fehéreket. Amikor a Törekvés két évvel ezelőtt tagja volt a ligának, a szegedi mérkőzésen 1:1 arányban eldöntetlenül mérkőzött a piros-fehérekkel, tavasszal pedig Budapesten 7:1-re legyőzte a Szeged FC-t. A mostani bajnoki kampány őszi fordulóján 5:1 arányú vereséget szenvedett a szegedi csapat Budapesten. Egyszóval: nemcsak a Bocskai megsegítése lehet a vasárnapi mérkőzésen a cél, hanem a régen esedékes revans is. A játékosoknak szem előtt kell tartaniuk, hogy eddig háromszor találkoztak a budapesti vasutasokkal és ebből mindössze egy pontot szereztek, a gólarány 13:2 a Törekvés javára... Ez a körülmény is gondolkodóba kell ejtse a szegedieket és a sok balszerencsés mérkőzés után, most végre győztesen kell elhagyniuk a sporttelepet. Kétségtelen, hogy a súlyos vereségeket nem érdemelte meg a piros-fehér csapat, ezekhez nagy mértékben komoly bírói tévedések is hozzájárultak, az ominózus szegedi meccsen pedig pontosan a meccs lefújása előtt lőtte Nemes a Törekvés egyenlítő gólját.

A Szeged FC komoly készülődésének egyik bizonyítéka az, hogy a szezon befejezése előtt két meccsel, futballistát akar szerződtetni. Szerdán délelőtt nagy izgalommal várták a Tibor Géza által Szegedre irányított próbajátékost, Winkler II.-t, a Sabária és Hungária volt futballistáját, aki legutóbb Svájcban szerepelt.

Szerdán délben befutott a játékos; Winkler II. és résztvett a Vasutas elleni kétkapusjátékban. A tréningnek másik érdekessége az volt, hogy Polyák József, aki most tért vissza Franciaországból, szintén játszott. A játékot a Szeged FC 8:3 (4:0) arányban nyerte meg Winkler II. (3), Gyurcsó (2), Harangozó, Bognár és Bertók góljaival. A Vasutas góljait Kiss (2) és Halassy szerezte. A tréningmeccs után beszélünk Vészits Endre főtitkárval, aki közölte, hogy Winkler II. játéka megelégedést keltett és szerződtetéséről szó lehet. A kérdés valószínűleg csütörtökön eldőlt. Polyák I. mint vendég játszott a Szeged FC-ben.

A jelek szerint Winkler II. szerződtetésére

szükség lesz, mert Harangozó térd sérülése miatt még mindig nem vállalhatja a játékot.

A Szeged FC—Törekvés ligabajnoki és az SzTK—KEAC amatőr bajnoki mérkőzés jegyeit 20 százalékos elővételi kedvezménnyel szombaton este 7 óráig árusítja a Délmagyarország jegyirodája.

TRUNKIMIN



ELADÁS: VI. TERÉZ KRT: 8
IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR U. 8

GYÁR: BUDAPEST, XI. LENKE UT. 117

Szombaton játszik le a Hunyadi-téren a déli kerületi KISOK-futballöntőt

Hosszas huza-vona után, végre elintéződött a déli kerületi KISOK-futballbajnokság döntőjének a terminusa. Az eredeti terv szerint az elmúlt vasárnap kellett volna lebonyolítani a játékot, a nagykörösiek kívánságára azonban csütörtökre tűzték ki Szegedre a meccset. Később ez a terminus sem volt megfelelő a nagykörösieknek, akik szerdán szerettek volna játszani. Ezt az időpontot a felsőipariskolások nem teheték magukévá a délutáni tanítás miatt, most azután végre létrejött a megállapodás. Eszerint az érdeklődéssel várt meccset szombaton délután 5 órai kezdettel rendezik meg a Hunyadi-téri sporttelepen.

—oOo—

A KISOK-víziló bajnok: a Tunyoghy. Szerdán délután az újszegedi versenyuszodában rendezték meg a szegedi KISOK-víziló bajnokság döntő meccsét a Tunyoghy és a Tanítóképző együttese között. A mérkőzést nagy küzdelem után a Tunyoghy nyerte meg 3:2 (2:1) arányban. A gólokat Oláh (3), illetve Tölcséry és Dani lőtte. A mérkőzést Mihalovics II. kifogástalanul vezette. — A második hely kérdése még nincsen eldöntve; ezért a pozícióért a Tanítóképző és a Felsőipar fog megmérkőzni. A meccs terminusa még bizonytalan.

Vasárnap: SzTK-KEAC, MTE-MAK

Makón: MTK—Vasutas

Az izgalmas bajnoki finisnek vasárnap is érdekes fordulója lesz és ezeknek a meccseknek az eredményei, ha még nem is döntik el a bajnokság kérdését, arra mindenesetre nagy kihatással lehetnek. A forduló keretében négy elsőosztályú, öt másodosztályú bajnoki meccset, négy szövetségi díjmérkőzést és egy ifjúsági bajnoki találkozót bonyolítanak le.

A négy elsőosztályú meccs közül kettő kerül eldöntésre Szegeden. Az egyiket, az SzTK—KEAC meccset a Szeged FC—Törekvés ligabajnoki mérkőzés előtt rendezik meg a Vasutas-stadionban. A játék vezetésére a JT. Huszárt delegálta.

A másik szegedi mérkőzés a pályaváratás jegyében bonyolódik le. A Móraváros elkészítette a Cserepes-soron új sporttelepét, amelyet a MAK elleni bajnoki meccsével avat fel vasárnap. A játékot a kiskunfélegyházi Rizsányi vezeti.

Makón szintén fontos meccs kerül eldöntésre vasárnap: a Vasutas—MTK találkozó, amelynek vezetésére a vásárhelyi Sziijártót küldték ki.

Budapesti bíró vezeti a Kecskeméti megrendező KAC—Sz. Máv. mérkőzést.

Másodosztályú bajnoki mérkőzések. Postás—Kokron, játékvezető dr. Csányi A., SzATE—USE, játékvezető Reményffy, SzFIE—UTC, játékvezető Faragó. Szőreg: Zrinyi-KAC—Rákóczi, játékvezető Löwinger. A szegedi csapat feladta a szőregiekkel szemben a pályaválasztó jogát, tekintettel arra, hogy a meccsnek a bajnokságra semmiféle kihatása nincsen, a pályacserelésnek nem volt akadályja. Hódmezővásárhely: HMTE—KITE, játékvezető Nagy M. — Szövetségi díjmecsek. Szeged: SzFIE II.—UTC II., játékvezető Jódal, SzTK II.—KEAC II., játékvezető Kiss A., Vasutas II.—KPLE II., játékvezető Farkas, Szőreg: Zrinyi-KAC II.—Rákóczi II., játékvezető Baranyi. Ifjúsági bajnokság: Szeged: UTC—SzTK, játékvezető Benedek.

—oOo—

A Vasutas nyerte ismét a tekebajnokságot. Még nem fejeződtek be a déli kerületi tekebajnoki meccsek, a bajnokság kérdése azonban már eldőlt, talán — a startnál. A kitűnő képességű Vasutas az egész szezonban remekül játszott és mindössze egyetlen vereséget szenvedett. Tekintettel arra, hogy olyan nagy a differencia a Vasutas és a többi csapat között, a győzelem, amely most bekövetkezett, egy pillanattal sem lehetett vitás. A piros-kékek 8 pont előnnyel, fölényes biztonsággal kerültek ki győztesen az érdekes küzdelemből. Több meccsük már nincsen és most az országos bajnokságra készülnek. Ezt a címet szintén a Vasutas viseli. Az országos döntő kétfordulós lesz.

Visszaköltözött a Várba a Játékvezető Testület. A város — mint ismeretes — visszaadta a Városi Tisztviselők Egyesületének a stefániai várban lévő helyiségeket. Az egyik helyiségben tanyázott éveken át a Játékvezető Testület, amely az ismeretes rendelkezés után az ipartestületbe helyezte át székhelyét. Most, hogy a Vár visszakerült a városi tisztviselők bérletébe, a Játékvezető Testület is elfoglalta régi helyiségét. Tegnap már az „új” helyiségből delegálták a vasárnapi mérkőzések vezetésére a futballbírókat.

Szegediek a vidéki vívóbajnokságokon. Szombaton és vasárnap rendezik meg Budapesten az országos vidéki kard- és tőr bajnoki versenyt, amelyen a szegediek is résztvesznek. A kardcsapatversenyben, mint bajnok a KEAC, a tőrben az ugyancsak déli bajnokságot nyert HTSC képviseli a kerület színeit. A KEAC és a HTSC vívói természetesen az egyéni küzdelmekben is résztvesznek. Kivülük az SzVE három vívót indít az egyéni versenyen: Dománt, dr. Szabót és Virayt. Domán ugy a tőr-, mint a kardversenyen elindul, klubtársai azonban csak a kardküzdelemben vesznek részt. — A Szegedi Vívó Egyesület elköltözött az Oroszlán-uccai bérpalotából, mert a város helyiségét a zálogház céljaira engedte át. Az SzVE, amíg megfelelő helyiséget nem kap, a KEAC Fodor-uccai klubjában talált otthont magának.

Kelemen ucca Lengyel-házban egy nagy

**üzlethelyiség
kiadó.**

50%os utazási kedvezmény

junius 1-től 12-ig a Szegedi Ipari Vásárra
Visszautazásra junius 4-től 14-ig érvényes.
Igazolványok a Délmagyarország kiadóhivatalában.

Tőzsde

Budapesti értéktőzsde zárlat. A mai tőzsde hangulata nem volt egységes, kezdetben nyereségbiztosító eladások nyomán a tőzsde egész területén a kínálat volt erősebb. A részvények a tegnaphoz viszonyítva gyengébb áron eseréltek gazdát. A tőzsdeidő későbbi folyamán alacsony árak mellett véleményes vásárlások indultak meg és mivel egyes értékekben a kínálat megszűnt, a kezdeti árveszteségek egy része megtérült, más részvények pedig újabb kontremintevékenység következtében a napi legalacsonyabb árfolyamokra estek vissza. Feltűnően lanya volt a Magyar Acél, amelynek üzleti forgalmát a túlzott kínálat miatt átmenetileg felfüggesztették. A tőzsde nagyrészt gyengébb irányzattal zárt. Magyar Nemzeti Bank 163, Kőszén 334, Ganz 22.30, Izzó és Szegedi kenderfonógyár —.

Zürichi devizazárlat. Páris 12.25 háromnegyed, London 21.77 háromnegyed, Newyork 438.25, Amsterdam 242.50, Brüsszel 73.80, Milánó 23.075, Berlin 176.10, Schilling 56, Prága 15.28, Varsó 82.70, Belgrád 10, Athén 3.95, Bukarest 3.25.

Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai. Angol font 16.75—16.95, belga fr. 56.70—57.30, cseh korona 9.00—11.00, dán korona 74.85—75.65, dinár 7.15—7.70, dollár 337.00—341.00, svéd korona 86.40—87.40, kanadai dollár 332.00—337.00, francia frank 9.15—9.65, hollandi forint 186.90—188.80, lengyel zloty 60.00—61.40, leu 2.50—2.80, leva 3.60—4.00, lira 16.90—17.90, (500 és 1000 líras bankjegyek kivételével) német márka —, norvég korona 84.50—85.40, osztrák schilling —, svájci frank 76.95—77.85.

Budapesti terménytőzsde zárlat. A készáru piacon a kereslet tartózkodása miatt az irányzat lanya, a buza 25—30, a rozs 10—20 fillérrel olcsóbb. Gyengült a zab 40—50, a tengeri 20—30 fillérrel. A határidős piacon az irányzat lanya, a rozs 17, a tengeri 13—30 fillérrel olcsóbb.

Budapesti terménytőzsde hivatalos árjegyzése: Buza tiszavidéki 77 kg-os 23.50—23.90, 78 kg-os 23.80—24.20, 79 kg-os 24.05—24.40, 80 kg-os 24.20—24.50, felsőtiszai, fejmegyei, dunántuli 77 kg-os 23.50—23.85, 78 kg-os 23.80—24.15, 79 kg-os 24.05—24.35, 80 kg-os 24.20—24.45. Rzs pestvidéki 14.40 19.60, takarmányárpa I. 17.20—17.50, zab I. 17.00—17.20, tengeri tiszántuli 15.10—15.30.

Csikágói terménytőzsde zárlat. Buza jól tartott, Máj. 78 ötnyolcad, jul. 76.5, szept. 77 háromnyolcad. Tengeri tartott. Máj. 57 háromnyolcad, jul. 58.75, szept. 59.5. Rozs jól tartott, Máj. 58.5, jul. 56.75, szept. 55 háromnyolcad.

SZEGEDIK BUDAPESTEN A METROPOLE-

BAN TALÁLKOZNAK.

RAKÓCZ I-UT 58.

Pompás új kávéháza, János vitéz-sörözője, gyönyörű télkerterje a főváros látványossága. Olcsó, kényelmes szobák, előnyös penzió árak. Cigány: szegedi Farkas Jóska. Jazz-tánc: Virány swing-orchestra.

Apróhirdetések

Lakás-üzlethelyiség

KETTŐSZOBÁS FÜRDŐSZOBÁS földszinti lakás augusztus 1-re kiadó, Bocskay u. 9.

Sarok üzlethelyiség — 300 pengőért augusztusra vagy azonnalra kiadó. Kossuth u. 19.

Kétszobás komfortos urilakás bérbeadó azonnal elfoglalható, esetleg augusztusra Margit u. 10.

Emeleti, kétszobás előszobával augusztusra kiadó. Wimmer Fülöp u. 28. Tud. üzletben.

Kétszobás szép tágas lakás augusztus egyre kiadó. Kálmán u. 12.

Foglalkozás

Kifutóleányt azonnal felvesz V. Vincze Mária kalapüzlet, Tisza Lajos körút 42a.

Másodéves felsőiparis-kolai hallgató 4 éves gyakorlattal bármilyen szakmába vágó munkát v. irodai munkát azonnal vállal. „Allas” jelígre.

Varró és tanuló leányokat felvesz Boidisár Rózsa, Vásárhelyi sugárút 38.

Joházból való fiut tanulónak vagy kifutónak felvesz Kopasz asztalos, Délibáb u. 6.

Perfekt gyors- és gépirónó délutáni elfoglaltságot keres csekély fizetésért. „Elsőrendű munkaerő” jelígre.

Kifutófiut azonnal felvesz Elit cipőüzlet, — Széchenyi tér.

Házmester felvétetik — Polgár u. 23. Jelentkezés délelőtt.

Háztartási alkalmazott

Mindenes főzőnő hosszú bizonyítvánnyal — felvétetik Horthy Miklós u. 16. II. em. 16. Jelentkezni 8—9 között.

Egy bejáró mindenes felvétetik Szent István-tér 15, I. emelet bal.

Gyermekszerező, megbízható bejárónő egész napra felvétetik június 1-től. Nemessányi rivat árúüzlet. Károlyi ucca.

ADÁS-VÉTEL

Celluloid zippzárok divatszínben, óriási választékban a fehércégtáblás Borosnál

Négyülékes, kifestőasztalú autót megvételre keresek. Ajánlatokat Szabó Ilona, Hőmező-vásárhely, Kaszap u. 8. Uj komplett hálóbutor eladó, egy szoba, konyhas lakás átadó. Kossuth L. sugárút 62, em. 2.

Modern ebédlőbutor eladó. Attila u. 20. sz.

Használt takaréktűzhely két sütővel, vízmelegítővel eladó. — Ugyanott egy kisebb takaréktűzhely is eladó. Korona ucca 4, a házmesternél.

DEÁKNE változatos kitűnő házi **KONYHÁJA** Bentélkezésre és kihordást is vállalok. Abonenseket elfogadok. — Nem tömegfőzés, kicsi babáknak külön főzés, Rizs, darab tápszerek, higiénikus elkészítése, — Olcsó árak. Szíves párt fogást kér. Deákné, Feketes u. 11, 2. udvar.

Egy kisebb méretű jó cukrász kemencét keresek megvételre „Sürgős” jelígre.

Egy teljesen új kerékpár azonnal eladó. — Mikszáth Kálmán ucca 13, II. emelet, 1 ajtó.

Zongora eladó vagy bérbeadó, hintaszék, — üvegezett szekrény eladó. Alberthv. Kossuth L. sugárút 113.

Használt jégsezkrényt vennék sürgősen. Cim Rókusi fcteteföldek 63. sz. Dorozsmai uton, — fűszerüzlet.

ÜZLETBERENDEZÉS minden elfogadható áron sürgősen eladó. Kossuth u. 19.

Ház Ingatlan

Teleki ucca 17. számú jól jövedelmező ház eladó. Ugyanott kétszobás lakás kiadó.

RÁDIÓ

Csütörtök, május 19

Allandó leadások Budapestről hétköznapokon. 6.45: Torna. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 12: Déli hangszó, időjárásjelentés. 12.40: Hírek. 13.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak. 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés.

BUDAPEST I.

12.05: Marik Irén zongorázik, Pusztai Sándor énekel. 13.30: Hanglemezek. 16.15: A háztartásról. 17: Angol tréfák. Csevegés. 17.30: Ismeretlen vagy elfelejtett régi magyar zeneművek. Közreműködik az operaházi zenekar. 18.45: Kertészeti időszerű tanácsadó. 19: Nótás üzenetek. Előadás cigányzenekarral. 19.55: Helyes magarság. 20: A Jézusfaragó ember. Havasi színjáték. Utána kb. 21.30: Hírek, időjárásjelentés. 21.55: A rádió szalonzenekara. 23.10: Katonazene.

BUDAPEST II.

18.45: Angol nyelvoktatás. 19.30: A szerencse eltűnik. (Felolvasás). 20: Hírek, ügétőversenyeredmények. 20.25: Hanglemezek.

KÜLFÖLD.

Bécs. 20: Szórakoztató zene. Belgrád. 20 óra 50: Bruckner: IV. szimfónia. Berlin. 20: Tarka dalos-zenés est. Brünn. 18.30: Spanyol táncdallemezek. Deutschlandsender. 18.30: Szórakoztató lemezek. 19.10: Tarka dalos, zenés est. Draitwích. 20.15: Szimfónikus hangverseny Toscaninivel. 22.30: Májusi zene lemezek. Firenze. 22: Táncczene. Frankfurt. 18 óra 30: Vidám lemezek. Kassa. 17.40: Magyar műsor. Köln. 20: Részletek operákból. Lipcse. 20: Csatakról szóló zeneművek. London Reg. 21.15: Könnyű orgonadalok. 21: Varieté. Milánó. 17.15: Szoprán és bariton áriaest. München. 18.45: Különös hangszerek. 19.10: Lehár: Friderika, operett. Stuttgart. 22.30: Könnyű és táncczene. 24: Nép- és szórakoztató zene dalokkal.

DÉLMAGYARORSZÁG

Megjelenik hétfő kivételével naponta reggel. Felelős szerkesztő: **PASZTOR JÓZSEF**. Szeged: Szerkesztőség Rudolf-tér 9., I. emelet. Telefon 23-33.

Kiadóhivatal, kölcsönkönyvtár és jegyiroda: Aradi-ucca 8., telefon 13-06.

Nyomda: Löw Lipót-u. 9., telefon 13-06.

Makó: Szerkesztőség és kiadóhivatal Városi bérpalota (Tejpiac) Telefon 215 Budapest: Szerkesztőség és kiadóhivatal: VIII. Práter-ucca 29b.

Nyomatott a kiadótulajdonos Délmagyarország Hirlap- és Nyomdavállalat Rt.-nál, Szeged. Felelős nyomdavezető: **KLEIN SANDOR**.

Hirdetmény

Szeged sz. kir. város I. foku közigazgatási hatósága, mint I. foku állategészségügyi hatóság értesíti az érdekelteket, hogy a Lóértékesítő Szövetkezet 1938. évi május 20-án reggel 8 órakor a rókus állatvásártéren lóvásárlást tart.

Felhívom az érdekelteket, hogy az eladásra szánt és a vásárlóknak megfelelő lovaikat a jelzett helyre és időben hajtsák fel.

Szeged 1938. május 10-én.

Dr. Róth s. k. t. tanácsnok.